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Q O  3 i 5 3  □  S M 2 &  H K k
Az ország legrégebben működő közúti sze-
mélyfuvarozó részvénytársasága országo-
san is kiemelkedő jelentőségű volt. 
Szürketaxijait mindenki ismerte, bérautói, 
autóbuszai Brassóról Londonig, Oslótól 
Athénig vitték a turistákat városnézésre. A 
társaságot kezdettől Haltenberger Samu 
oki. gépészmérnök vezette, aki kiváló diri 
gensnek bizonyult, az ország közlekedés- 
politikájának irányításából is kiverte részét.

A jó l szervezett közösségen belül inasis-
kola is működött, ez volt az ország első au-
tószerelő iskolája. Később beindították a 
forgácsoló és a karosszérialakatos képzést 
is. A tanárokat a cég diplomásai közül válo-
gatták össze, csupán a hittant tanította 
„idegen”, a közeli templom káplánja. A gye-
rekek évenként többször adtak kultúrm ű-
sort, előadásaikon neves művészek is fellép-
tek, s betanították a szerepeket. Az 1920-as 
években Horváth Árpád színházi rendező, 
Lehotay Árpád, Rózsavölgyi Kálmán, ké-
sőbb keleti M árton , Szeleczky Zita, Tőkés 
Anna, Vaszari Piri színészek, Rácz Vali, Kazal 
László énekesek, Weiner Leó zeneszerző, 
Bordy Bella operaénekes, karvezető stb. se-
gítették kulrúrtörekvéseiket. A fiatalok, az 
idősek szívesen működtek a színkörben, a 
zenekarban, az énekkarban, így Schulder 
József autószerelő inas, majd segéd, akit 
Siniándy József néven ismert meg a világ. 
Az 1920-as években Haltenberger szintén 
kivette részét a kulturális szervezőmunká-
ból, azonban ízületi bántalmai súlyosbodá-
sával már nem lehetett jelen a próbákon, 
de vigyázó szemét rajtuk tartotta.

Haltenbergerék a 25. éves fennállásuk al-
kalmával határoztak a 30. születésnapjuk 
megünnepléséről. A 30 év nem sok, de tar-
talmát tekintve Magyarország eddig legvi-
harosabb évtizedei voltak. Az első világhá-
ború, forradalom, tanácsköztársaság, ro-
mán megszállás, Trianon, infláció, gazdasá-
gi válság, második világháború sorra követ-
ték egymást. A társaság megalakulásakor ki 
gondolt minderre?

1913. június I-én beindították az Ara-

don gyárto tt kocsikkal taxiszolgáltatá-
sukat. Elegáns járműveik olcsóbbak voltak 
a bérkocsiknál, éjjel-nappal közlekedtek, 
bevételük minden elképzelést felülmúlott. 
A háború kitörésével a honvédség bevonul-
tatta a taxik jelentős hányadát. A Kerepesi 
u. 17. sz. alatt kialakított székházukban, a 
gondok ellenére szolgáltatásuk korszerűsí-
tésén törték a fejüket. 1915-ben, Európá-
ban másodikként rendszerbe állították a 
taxitelefont, kiépítették droszthálózatukat, 
saját telefonközpontot létesítettek. Nem-
csak a járm űparkjuk zsugorodása sújtotta 
őket, hanem a nyersanyag hiánya is akadá-
lyozta munkájukat. Sem benzint, sem gu-
miabroncsot nem vásárolhattak, miközben 
szakembereit, sofőrjeit behívták katoná-
nak. 1917-ben üzemük leállítására kénysze-
rültek. Újraindulásukra 1920-ban került 
sor. Banki hitellel megnövelték járm űállo-
mányukat, Közép-Európában elsőként állí-
tottak forgalomba kétüléses taxikat: a kis-

kocsikat. Fennállásuk 10. évében tovább 
növelték járműveik számát, az évtized má-
sodik felére az ország legnagyobb közúti 
személyfuvarozói lettek. Szárnyalásukat az 
országra szakadt gazdasági válság fékezte 
le. Gyárak, üzemek mentek tönkre, az 
1925-től működő magántaxisok is csak-
nem térdre kényszerültek. Haltenbergerék 
ismét banki segítséggel fejlesztették bérau-
tó és autóbusz üzletágukat, a több lábon 
állásuknak, továbbá tudásuknak, felké-
szültségüknek köszönhetően úrrá lettek a 
bajokon. A válság elmúltával egyre inkább 
figyeltek az erősödő konkurenciára, a ma-
gántaxisokra, különösen az Autótaxifuva- 
rozók Szövetkezetére.

Az Autótaxi Budapesti Autom obil Közle-
kedési Rt. tudás, képzettség tekintetében 
alig is behozható fölényben volt a magán-
taxisokkal szemben. A Kerepesi út 15-ben 
valamennyi osztály, üzemrész élén diplo-
más szakember állt. Ezzel szemben, a ma-

A szürkék dalárdája az ország nagyobb üzemeiben is fellépett. Évenként 
körülbelül negyvenszer adtak műsort
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A részvénytársaság 1942-ben kezdte el telefonközpontjának korszerűsítését, a munkálatok 1943-ban fejeződ' 
tek be. A táblán látható fehér pontok az állomásokon várakozó taxikat jelzik

gántaxisok vezetőségében a legmagasabb 
iskolai végzettsége az ipartársulat gazdasá-
gi vezetőjének -  főkönyvelőjének -  csupán 
kereskedelmi érettségije volt, a szövetkezet 
műszaki vezetője felső ipariskolai bizonyít-
vánnyal büszkélkedett. Dr. Endrényi Tiva-
darnak ügyvédi irodája volt, megbízásos 
alapon képviselte a kékek jo g i ügyeit. 
Haltenberger törekedett arra, hogy tanu lt 
emberekkel vegye körül magát; osztályve-
zetői, üzemvezetői, művezetői követték 
példáját. Az ilyen miliőben dolgozó szak-
munkásokra, sofőrökre stb. ragadt a ku ltú-
ra. Rendszeresen szerveztek tanfolyamo-
kat, a jó  képességű szakmunkásokat, nap-
számosokat beiskolázták, az esti középisko-
lába já rók  munkaidő-kedvezményt és ta-
nulmányi szabadságot kaptak, jó  előmene-
tel esetén jutalomba részesültek.

Haltenbergerék 1942-ben hozzáláttak a 
következő évi jubileumuk előkészítéséhez. 
Azt már korábban elhatározták, hogy üze-
mük, szolgáltatásuk történetét megírják és 
megjelentetik. Ehhez a „nyersanyagot" 
nem kellett felkutatni, hiszen adm inisztrá-
ciójuk példaszerű volt, jegyzőkönyveik, be-
számolóik, kimutatásaik rendben sorakoz-
tak irattárukban. Szerzőkről sem kellett 
gondoskodniuk, hiszen diplomásaik között 
többen a to llat is forgatták. Csupán eggyel 
nem számoltak, azzal, hogy ők sem kapnak 
elegendő papírt, amelyet zárolt a kor-
mányzat. A leküzdhetetlen akadályok elle-
nére ünnepükre sikerült egy szűkített te r-
jedelmű, de maradandó értékű m űvet al-
kotniuk. „A harminc éves a szürketaxi 
1913-1943" című, 77 oldalas, 21x29 cm 
méretű, ízléses kötetüket a budapesti ifj. 
Keller Ernő nyomdájában öntötték formá-
ba igényes kivitelben. E korszakról nem is-
mert ehhez hasonló, alapos üzemtörténeti 
összeállítás. Kár, hogy a magántaxisok ha-
sonló irányú törekvése nem valósult meg.

A részvénytársaság a romló gazdasági 
helyzet ellenére, a jubileumára korszerűsí-
tette irodagépállományát, fe lú jította taxi- 
telefon-központját, olyan információs táb-

lát szereltetett fel, amely a drosztokra beál-
ló kocsik számát is megmutatta. Épületét 
kívül-belül csinosította, Haltenberger kí-
vánságára a dolgozókat megjutalmazták, a 
törzstagok külön ajándékokat kaptak. Va-
lamennyi „szürke" az udvarostól az osz-
tályvezetőig extra élelmiszer-ellátmányban 
részesült. A vezérigazgató a saját birtokán 
megtermelt élelmiszerrel (zsír, füstölthús, 
vaj, sajt, hüvelyesek, krump-
li, liszt, gyümölcs) egészítet-
ték ki az akkor már jegyre 
árusított szűkös ellátmányt.
A gyermekes szülők külön is 
kaptak csomagokat, ame-
lyekben édességen kívül író-
szerek, könyvek, füzetek, 
szappanok, tisztítószerek 
voltak. A katonai szolgálatot 
teljesítők családjai pénzbeni 
segélyben is részesültek.

Ünnepségükre, majd az 
azt követő tanácskozásukra 
a kékek vezetőit is meghív-
ták. Dr. Kruchina Károly, Ve-
res József, Scheuling István,
Tallóczy Imre, Komlósy Gé-
za, dr. Endrényi Tivadar kü- 
lön-külön, de együttesen is 
ismerték a szürkék vezérka-
rát, Haltenberger Samu ve

ban semmi biztatóval nem szolgálhattak, 
csupán a doni katasztrófa várható követ-
kezményeire hívták fel a figyelmet: a légitá-
madások veszélyeit vésték a hallgatóság tu -
datába.

A két társaság békésen megfért egymás 
mellett, kedvetlenül beszéltek a jövőről, 
optimizmusuk eltűnőben volt.

Bálint Sándor

zérigazgatót is. Ünnepsé-
gükre, illetve a tanácskozás-
ra meghívást kapott a közle-
kedési kormányzat néhány 
vezetője csakúgy, m in t a fő-
város élén állók, valamint a 
rendőr-főkapitány. Halten- 
berger Samu -  tolókocsijá-
ban ülve -  köszöntötte ven-., 
dégeit, mindegyikükkel vál-
to tt néhány szót, hiszen jó l 
ismerte őket, majd elkezdő-
dött a tanácskozás. A taxi-, 
sok néhány jó h írt vártak a 
kormányzat képviselőitől. A 
főhatóság képviselői azon-
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„A harminc éves szürketaxi” c. kötet címlapja (borítólap 
ja). Az üzemtörténeti összeállítás korának páratlanul jc 
sikerük müve vök


